

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТЕНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Памукътъ отъ хасковско

На 18 т. м. въ с. Узунджово, по инициативата на мѣстната Земледѣлска задруга, се състоя конференция на задругитѣ отъ околията, която се занима съ памучната култура въ околията ни. Поканени бѣха и лица, които се интересуватъ отъ този въпросъ, между които бѣ и председателътъ на Общото търговско сдружение въ Хасково г. Коста Арнаудовъ.

Агрономътъ отъ Чирпанското опитно поле г. Милковски говори общо за памука и начинитѣ на отглеждането му. Нашиятъ председател г. Арнаудовъ е говорилъ за ценитѣ на разнитѣ артикули при днешното стопанско положение и специално за тия на памука.

Тѣй като г. г. Милковски и Арнаудовъ бѣха посочени отъ страна на Дирекция „Хранизносъ“ да взематъ на 21. т. м. участие въ една комисия при сжщата Дирекция въ София, първиятъ като представител на Министерството на земледѣлието, а вториятъ като представител на Българския търговски съюзъ, тѣхнитѣ слова предъ конференцията въ Узунджово, освенъ стойността, която имаха като разсъждения на лица, добре запознати съ материята, но представляваха голѣмъ интересъ и поради очакванията отъ въпросната комисия относно ценитѣ за 1940 год. Въ това отношение изказанитѣ мисли отъ г. г. Милковски и Арнаудовъ събудиха надежди въ средъ събранието, което по своята численность надхвърляше всички подобни до сега. То завърши при голѣмъ интересъ и въ очакване за добри цени.

Сега, следъ завръщането на нашия председател г. Арнаудовъ, ние съ задоволство можемъ да съобщимъ, че комисията, следъ основно проучване на възможноститѣ да се подобри цената съ огледъ на едно засилено памуко-производство презъ 1940 год., е решила да предложи на Министерския съ-

ветъ цена за сортовъ омаганенъ памукъ 45 лв. килограма или памукъ заедно съ семкитѣ около 15 лв.

Тази цена за сега отговаря напълно на исканията на производителитѣ и на международнитѣ цени.

Това решение на комисията показва, че тя е изпълнила задължението си къмъ производителитѣ.

Сега остава другото задължение.

Производителитѣ отъ нашия край да се подготвятъ, за да използватъ тия цени, като засѣятъ масово съ сортовъ памукъ подготвенитѣ си ниви. Да се подготвятъ да засѣятъ и то непременно съ сортовъ памукъ, безъ примѣси отъ качествено семе.

Нашиятъ председател е трѣбвало да остане не много доволенъ отъ факта, че Чирпанска околия въ тоя моментъ се гордѣяла, че тя има най-доброкачествени и чисти сортови памуци, и че славата на хасковско, като най-голѣмъ производственъ центъръ е подбита.

Той е говорилъ обширно съ представители на Дирекцията и Министерството на земедѣлието за всички възможни улеснения, които трѣбва да се дадатъ на производителитѣ отъ хасковско относно снабдяването имъ съ сортови семена, за да възстановимъ реномето на Хасково.

Нека производителитѣ не чакатъ и въ последнитѣ дни преди засѣването да потърсятъ доброкачественни семена. Сега е времето да си ги получатъ и грижливо почистватъ отъ черни семки.

И нека не забравятъ, че знамето на пръвъ памуко-производителенъ центъръ ще трѣбва на ново презъ 1940 год. да се вѣе надъ хасковска околия.

Избрана е делегация, начело съ кмета на града, която ще замине за София, за да иска помощи за безработнитѣ отъ Хасково.

ИЗЪ ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТЪ

Засилената управа на нашата община не отдавна бѣ назначила комисия въ съставъ: областния архитектъ Гюлевъ, члена на засилената управа В. Димовъ и общинския съветникъ арх. Я. Арнаудовъ, която да анкетира причинитѣ на грамаднитѣ увеличения въ общинскитѣ строителни предприятия и отговорноститѣ по тѣхъ.

Комисията е заседавала три дена, презъ които е привършила своята анкета и изготвила протоколъ, който е връчила на г. Кмета за разглеждане въ съвета.

По резултата отъ тази анкета, който представлява голѣмъ интересъ за града ни, ще можемъ да се искаемъ допълнително, следъ като протокола на комисията бжде разискванъ отъ Общинския съветъ.

Назначена е отъ Съвета и друга комисия въ съставъ: пом. кмета Н. Колевъ и съветникитѣ В. Димовъ, Ат. Кириновъ, Л. Тодоровъ и Т. п. Василевъ, на която е възложено да потърси отъ банкитѣ въ града единъ заемъ, нуженъ за довършване на общинския домъ и халитѣ. Комисията е посетила всички частни банки въ града, но е получила отвсѣкжде отрицателенъ отговоръ. Отзовала се е само Популярната банка и комисията е представила на председателя на банката условията, при които търси заема. Както научаваме, тѣзи условия сж следнитѣ: 1) Заемъ отъ 4 — 5 милиона лева; 2) Срокъ 15 години; 3) да не се иска новъ дѣловъ капиталъ; 4) лихва 8% годишно най-много; 5) лихвата да почва да тече отъ момента на изтегляне сумитѣ и 6) за гаранция да послужатъ сжщитѣ доходи, които Общината вече заложила срещу първия заемъ отъ Популярната банка. Председателътъ е заявилъ, че банката ще даде своя отговоръ следъ завръщането на директора ѝ.

Ние ще забележимъ, че ако заемътъ се сключи при

горнитѣ условия, той би намѣрилъ одобрението на дѣлото гражданство. Съмнѣваше се, обаче, че това ще стане, като се иматъ предвидъ условията на първия заемъ отъ Популярната банка и днешното положение на общината ни, която е принудена сега да търси заемъ на всѣка цена за своитѣ недовършени строежи.

Не можемъ въ сжщото време да не изразимъ недоумението на много граждани, че общинската ни управа не търси заеми отъ Б. З. К. банка, Ипотечарната банка и разнитѣ фондове, отъ гдето други постоянно получаватъ заеми.

Сждебна практика

изъ мотивитѣ на решението № 188 отъ 24. III. 39 г. на В. А. С

Наследникитѣ на Т. Г. К. отъ гр. Сливенъ обжалватъ решението на Сливенския градски общински съветъ отъ 8 мартъ 1938 г. протоколъ № 6 статия IX и отъ 16 августъ 1938 г. протоколъ № 18 ст. VI въз основа на които съ извѣстие отъ 10. X. 1938 г. се поканватъ да внесатъ въ общината сумата 19113 лева стойността на паважа и бордюритѣ направени предъ дворището имъ.

Сжщитѣ молятъ отмѣната на горнитѣ решения, като актове незакономѣрни, постановени въ нарушения на чл. 75 отъ наредбата-законъ за градскитѣ общини и чл. 20 отъ наредбата-законъ за столичната община . . .

Като граница обаче на миналитѣ и бждащи работи за ония градски общини, които взематъ решение за прилагане на чл. 20 отъ закона за Столичната община, ще се взема не датата посочена въ тоя законъ или оная която общинския съветъ ще опредѣли, а датата на влизането въ сила на чл. 75-а отъ наредбата-законъ за градскитѣ общини—24 януарий 1935 г. тѣй като едвамъ тогава се създава задължението на стопанитѣ на недвижими имоти да плащатъ благоустройственитѣ работи

Професионаленъ и организационенъ животъ

ХРОНИКА

Общото търговско сдружение въ гр. Хасково съобщава, че инкасаторътъ при сжщото сдружение Петър Черневъ е освободенъ отъ длъжностъ и за напредъ не може да инкасира и приема каквито и да било суми отъ името и за смѣтка на Сдружението.

Въ брой 33 отъ 13. II. т. г. на държавенъ вестникъ е публикувана наредбата за облагане съ данъкъ върху общия доходъ за 1940 год. Ще подаватъ декларации само онѣзи физически лица, общата сума на дохода на които презъ 1939 год. надминава 80,000 лв. Подаването на декларациитъ трѣбва да се извърши до края на месецъ мартъ въ данъчнитъ управления.

Насрочени сж за 17 мартъ т. г. избори за действителни членове въ всичкитъ колегии на Пловдивската Търговско-Индустриална Камара, на мѣстото на тия, мандатътъ на които е изтекълъ. Четвъртата избирателна колегия, съставена отъ околицитъ: Хасковска, Кърджалийска, Момчилградска, Ардинска, Крумовградска, Златоградска и Ивайловградска ще избира 6 действителни члена: 2 търговци, 2 индустриалци и 2 занаятчи и

3 запасни члена: по единъ отъ всѣко съсловие.

Последното пленарно заседание на Централния Комитетъ на Съюза, между другитъ въпроси е решило и създаването на една вносна търговска централа, която ще извършва вноса на разни стоки предимно сурови материали по най-бръзъ и евтинъ начинъ. Капиталътъ ще бжде единъ милионъ лева. Избранъ е и първи управителенъ съветъ съ председател Христо Йоцовъ, бившъ председател на Общия съюзъ на българскитъ търговци.

Въ последнитъ избори сж избрани за народни представители и 24 души търговци, мнозина отъ които заематъ ръководни служби при Общия съюзъ на търговцитъ, при браншовитъ съюзи или пъкъ при разни съюзни поддѣления. Отъ тѣхъ 10 души бѣха депутати и въ миналия парламентъ.

Посмъртната каса при Съюза е отпуснала посмъртни помощи на наследницитъ на починалитъ търговци — Тярко К. Налбантовъ отъ с. Добричъ и Манолъ Сираковъ отъ Раковски. Сумитъ сж получени и тази на изследнитъ на Т. Налбантовъ е вече изплатена.

Важни съобщения за всички търговци

Канцеларията на сдружението съобщава на всички търговци—членове на Посмъртната Каса, че до 29 февруарий т. г. следва да изплатятъ първата третинка отъ премията си за 1940 година. Следъ тази дата премията ще се събира съ глоба принудително чрезъ бирницитъ, а застраховката ще се счита нередовна. Онѣзи, които желаятъ, могатъ да изплатятъ премията си за цѣлата година.

Отправляемъ последно напомняне, че членуването въ Посмъртната каса е задължително за всички търговци. Записването продължава въ канцеларията на сдружението. Отъ закѣснелитъ вноски тѣ ще бждатъ събирани съ глоба принудително чрезъ бирницитъ.

Канцеларията на сдружението поканва всички търговци да си издѣлжатъ членския вносъ за 1940 година.

Търговцитъ, които вече сж се записали за членове на Посмъртната каса, да се явятъ незабавно въ канцеларията на сдружението, за да си получатъ членскитъ книжки, които сж пристигнали. Това е необходимо, защото членуването въ Касата е редовно отъ момента, когато членътъ получи книжката си и се разпише въ нея.

Съгласно окръжно № II—6 отъ 15 I 1940 година на Министерството на финанситъ — отдѣлъ прѣки данъци, — патента за 1940 година ще се събира за първитъ три месеца по размѣра му за 1939 година, понеже бюджетътъ на държавата остава въ сила и за месецитъ януарий до мартъ 1940 година. Първата третинка се събира доброволно до 25 февруарий т. г.

Отъ заплатитъ и надницитъ за текущия м. февруарий следва да се направи удръжка за еднодневенъ доходъ за 1940 г. Сумитъ се внасятъ въ Б. Н. Банка въ срокъ 10 дни отъ одържането имъ.

Срокътъ за визиране при нотариуса на дневника и инвентарната книга отъ всички търговци и фирми, които сж задължени да водятъ търговски книги, е до края на месецъ мартъ н. г.

Съ окръжно № 2330 Министерството на финанситъ съобщава, че отъ 20 февруарий т. г. се пускатъ въ обръщение нови гербови марки отъ 1 и 3 лева. Всички книжки, актове и документи, подлежащи на обгербване, отъ тази дата се обгербватъ съ новия образецъ гербови марки.

Неизползуванитъ до 20 априлъ н. г. гърбови марки отъ стария образецъ, издание 1938 г., съгласно чл. 4 отъ наредбата-законъ за гербовия налогъ, подлежатъ на обмѣна въ кленоветъ и агентуритъ на Българска народна банка въ срокъ отъ три месеца, начиная отъ 21 февруарий н. г. Този срокъ е фаталенъ и непредставенитъ за обмѣна гербови марки, издание 1938 година, не ще бждатъ замѣнявани следъ 20 априлъ.

Съгласно заповѣди № № 200, 201, 202 и 203 на М-ра на търговията всички търговци „на едро“ и „на едро и дребно“, търгуващи съ долнитъ видове стоки, сж длъжни въ 30-дневенъ срокъ, а именно до 6 мартъ, да внесатъ въ приходъ на държавното съкровище върху декларираниитъ отъ тѣхъ количества на 1 февруарий т. г., както следва:

По 0.70 лева на кгр. волски подковки; по 2.50 лева на кгр. гвоздеи; по 2.50 лева на кгр. тель; по 2.10 лева на кгр. вѣжа, кожарски и натурални вѣжа, конопена жица за сноповързачки, конопена единичка на кълбега и шули, върви за царвули и тютюневи върви; по 3.40 лева на кгр. амбалаженъ канапъ—двойка и тройка, канапъ, обушарски прежди, сарашки конци, кърджалийски и филъ-пасталъ.

Повече подробности могатъ да се научатъ отъ самитъ заповѣди, публикувани въ бр. 27 на Държ. вестникъ.

Ръководнитъ тѣла и бюджетитъ

на сдруженията

за 1939 г. оставатъ и за 1940 г.

Съ заповѣдъ № 209 Дирекцията за организиране и контролъ на професиитъ

нарежда:

1. Ръководнитъ тѣла на всички общи съюзи на професионалнитъ организации и тѣхнитъ поддѣления оставатъ, до второ нареждане, и за презъ 1940 год., независимо отъ това, дали мандатитъ имъ сж изтекли.

2. Всички общи сълзи и поддѣленията имъ могатъ да свикватъ конференции и събрания по въпроси отъ вътрешенъ професионаленъ характеръ (по стопански, организационни, финансови, социални, културни, просвѣтни и други подобни въпроси).

3. Бездейнитъ непълни и провинени ръководни тѣла, по преценка на по-горнитъ инстанции, следъ надлежна провѣрка отъ Дирекцията, подлежатъ на промѣна, на общо основание. Това нареждане засѣга сжщо организациитъ съ нередовенъ животъ. За всѣки подобенъ случай Дирекцията, по предявено искане чрезъ областния инспекторъ, ще разрешава свикване на извънредно общо събрание.

4. Бюджетитъ на всички общи съюзи и поддѣленията имъ отъ 1939 год. оставатъ въ сила и въ течение на 1940 год.

5. Организации, които преди 9 т. м. редовно сж гласували въ общи събрания бюджети за 1940 год., да представятъ сжщитъ за утвърждаване.

6. Когато известна организация бжде изправена предъ нова сериозна задача или нужда, която съ редовенъ бюджетъ не може да се посрещне, Дирекцията ще разрешава, по мотивирано искане, отправено по установения иерархически редъ, гласуването на допълнителенъ бюджетъ.

7. Исканията за разрешаване на конференции и събрания по п. 2 отъ настоящата, се отправятъ своевременно до областнитъ инспектори, които ще разрешаватъ събранията на мѣстнитъ браншови и общи сдружения въ селата и градоветъ, като овреме уведомяватъ мѣстнитъ полицейски власти.